

sebeno opozarjali svoje ljudi, da naj strogo pazijo, da se jih pri teh podjetjih ne potisne ob stran. Naš domači kapital se naj naloži v podjetjih, ki so še v tujih rokah in katera moramo prevzeti. Slovenci se naj udeleže v zadostnem številu pri vsaki novi ustanovitvi. Kolikor se opaja, imajo do sedaj žalibog naši nemški sodržavljani veliko več smisla za industrijo, kakor pa mi sami. Zgodi se lahko, da bodo zopet prevladali na gospodarskem polju. Sodelovanje z Nemci na tem polju je seveda mogoče, treba je pa pozornosti, in pa podjetnosti na naši strani. Koliko važnosti je industrija za naše gospodarstvo splošno, pač ni potreba posebej povdarjati. Velike koristi bi bila industrija na Ptujskem polju posebno za naše kmete. Razni poljski pridelki bi se dali izrabiti za industrijo samo in kmetu bi bila zagotovljena prilika, da prodaja svoje pridelke po najvišjih cenah. Kličemo torej vse naše merodajne kroge, da ne zamude ugodne prilike, ki se nam nudi v tem pogledu.

### Sugestija v službi gospodarskega izrabljanja.

Te dni je priredil Ben Aroliy Bey (pravo njegovo ime je Gottfried Armin) v tukajšnjem gledališču praktična proizvajanja nekaterih duhoslovnih poizkusov in sicer iz telepatije (vpliv tuje volje na lastno) in sugestije (vpliv lastne volje na tujo). Domovina duhoslovja je Indija, kjer je isto bistveni del bramaizma. Kristus je bil tudi adept bramaizma — njegovi čudeži slone na indijskem duhoslovju. Moderni svet, pred vsem Evropa in Amerika sta oprta na materijalistično svetovno naziranje — zuaanji svet ovlada modernega človeka. Energija je obrnjena na zunaj, vse delovanje in nehanje je projicirano na zunanje predmete. Narobe misli, čuti in ravna naš iztočni sosed. Njemu je vse notranjost, njegovo duhovno življenje. Idealizem in ljubezen do bližnjega so svetle strani tega naziranja, fakirstvo njega izrodi. V katolicizmu so se pojavljali taki izrodki pri puščavnikih in flagelantih . . . . .

V izenačenju teh dveh nasprotij — materijalizma na eni in duhovnosti na drugi strani — išče moderni socijalog rešitve. Armin je rumunski Žid. Zanimivo je, da se ravno Židje mnogo ukvarjajo s to vedo. Tudi Angleži se za isto zelo zanimajo in ravno ta dva naroda imata v gospodarskem in političnem oziru največji vpliv na sedanjo svetovno zgodovino. Sugestija je Židu tudi v praktičnem življenju sredstvo, s katerim vsiljuje svoje misli, svoje blago in svojo voljo slabejšemu. Opažamo to posebno sedaj v naši komaj vstali Jugoslaviji, ko židovski živelj v naši sredini (Hrvaška) pije kri iz slovanskega telesa. Njemu je torej indijska teorija le sredstvo, da jo izrablja v svoje materijalne namene, kakor se premnogokrat izrablja verstvo od strani hierarhične oligarhije. In narod se tega ne zaveda!

### Gospodarstvo.

#### Prehodne objave o tem, kako se kronski bankovci vzamejo iz prometa.

Za sklepi, s katerimi je rešeno valutno vprašanje, mora priti njih izvršitev, da končno prestanejo velike pridobitne zmede in krize, ki so posledice stanja današnjega denarnega prometa v našem kraljestvu. Jasno je, da se mora ta poslednji čin izvesti čim prej in čim hitreje. Novi bankovci Narodne banke kraljestva Srbov, Hrvatov in Slovencev morajo čim prej postati edino zakonito plačilno sredstvo.

Ob kolkovnjaju kron se je opazilo, da posamezni državljani niso dovoljno vodili računov o svojih koristih, ker so zamudili celo podaljšani rok za kolkovanje. Izgubili so iz vida to, da se odredbe glede denarnega prometa ukrepajo v prilog vsemu narodu in

da državno oblastvo, ki jih izvaja, ni upravičeno posameznikom, ki so brez izjemnih in popolnoma opravičenih razlogov zamudili rok, naknadno pripuščati kolkovanje.

Ker se je v poslednjem času vrednost naše kolkovne krone naglo dvignila, je sedaj največja nevarnost njih nedovoljnega pritoka iz inozemstva. Zatorej se morajo kronski bankovci z ozirom na koristi naših državljanov v primernem roku vzeti iz prometa, toda določeni rok se ne sme nikakor podaljšati.

V najkrajšem času se prično kronski bankovci jemati iz prometa. Začetek in konec tega opravila se objavi tako, da bo vsak državljan pravočasno obveščen o njem.

Želeč, da se to opravilo izvede s čim manjšimi neprijetnostmi in čim manjšo eventualno škodo za naš narod, se mi je videlo potrebno, da s to predhodno objavo že sedaj opozorim občinstvo na bližnjo odredbo, da se vsakdo lahko pripravi o pravem času in si zasnuje razpored, ki mu je najprikladnejši.

Ker se rok, določen za zameno kronskih bankovcev za nove bankovce Narodne banke kraljestva Srbov, Hrvatov in Slovencev, nikakor ne sme podaljšati niti se naknadne prošnje ne smejo vpoštevati, opozarjam tiste, ki se pripravljajo na pot, ki so na poti, ali ki so močno zaposleni, ali ki so bolni, naj že sedaj ukrenejo, česar je treba, da ne zamude roka.

Kdor ne bi dosegel določenega roka ali kdor ne bi mogel v njem osebno predložiti svojih kron v zameno, stori najbolje, ako jih pravočasno izroči banki ali denarnemu zavedu sploh, ki naj zanj izvrši zameno.

#### Vsakomur se izplača popolna vrednost predloženih kronskih bankovcev v bankovcih Narodne banke kraljestva Srbov, Hrvatov in Slovencev brez kakoršnegakoli odbitka.

Priznanice, ki so bile izdane posameznikom za 20% pridržanih kronskih bankovcev, so popolnoma veljavna obveza države; čim se dovrši zamena kronskih bankovcev, se započne njih likvidacija, zakaj jemati bankovce iz prometa je mnogo nujnejše in mnogo lažje, likvidirati priznanice pa mnogo težje opravilo.

Z zameno se prične 15. t. m.

V B e o g r a d u, dne 28. januarja 1920.

Minister za finance: dr. V. S. Velkovič sr.

\* \* \*

#### Zamenjava denarja se začne 15. februarja.

LDU. Beograd, 8. februarja. Po odredbi ministrstva za finance se začne zamenjavanje kron na nove kronsko-dinarske novčance po Hrvatskem, Sloveniji in ostalih krajih preko Save in Donave 15. februarja. V ta namen se sestavijo posebne komisije, sestojee iz uradništva Narodne banke in ministrstva za finance.

#### Zamenjava novčanic. Beograd, 3. febr.

Finančni minister je objavil naredbo o zamenjavi kronskih novčanic za kronsko-dinarske novčance. Zamenjava bo trajala trideset dni. Zamenjali se bodo vsi bankovci, ki so pravilno kolkovani. Zamenjali se ne bodo bankovci, ki jih manjka več kot četrtina ali pa ako manjka del prilepljenega kolka. — Zamenjava se izvrši potom uradov in denarnih zavodov, ki so izvršile kolkovanje. — Začetek zamenjave bo pravočasno objavljen; pričakovati je tega vsak dan in priporoča se vsem, da se pripravijo na to.

#### Na drž. vinarski in sadjarski šoli v Mariboru

se vrši dne 2. in 3. marca t. l. tečaj za naravno gnojišč in gnojničnih jam. Namenjen je ta tečaj kmetovalcem in zidarskim mojstrom, ki se bavijo z zidanjem hlevov in gnojišč. Ker sta dober gnoj in dobra gnojnica posebno v sedanjih časih, ko ni dobiti umetnih gnojil, največje važnosti za kmetovanje, je želeti, da se udeleži tega tečaja čim več ljudi. Prijave za udeležbo naj se vpošljejo do 25. februarja t. l. ravnateljstvu drž. vinarske in sadjarske šole v Mariboru.

#### Čebula za saditev. Odsek ministrstva prehrane v Sarajevu sporoča:

V Hercogovini, posebno v okolici Mostara so večje količine drobne čebule (čebulček, arpadžika) za spomladansko saditev na prodaj. Povprečna cena

znaša okoli 700 K za meterski stot, postavljen na železniško postajo Mostar, brez vreč, ki jih morajo kupci na razpolago staviti. Imena lastnikov blaga se izvejo pri okrajnem kmetijskem uradu v Mostaru.

#### Navijalci vinskih cen. Centralni urad zoper

navijalce, verižnike in tihotapce je prišel v ljutomerski okolici na sled dobro organizirani navijalski družbi, ki je skušala prodajati vino po celo visokih cenah, baje po 25 K liter.

### Dopisi.

#### Ptujski nemški in nemškutarski obrtniki se

vedno pošiljajo strankam nemške račune. To je vendar najmanje predrzna netaktnost, kateri so krivi vsi oni, ki se vedno podpirajo s svojimi naročili nemškutarske tvrdke. Celo državne oblasti sprejemajo v neuradnem jeziku pisane račune. Pozivamo vse slovensko prebivalstvo, zlasti pa oblasti, da izvajajo brezizjemno posledice iz takega postopanja. Saj imamo celo vrsto dobrih slovenskih obrtnikov, katere moramo podpirati, oni pa, ki so naziranja, da je bolje biti pristaš „samostojne nemške gospodarske stranke“, naj le ostanejo samostojni, bomo videli, kako dolgo bodo sami stali brez slovenskih grošev! Ker bodo končno ostali brez odjemalcev, bodo menda našli pot do svojih somišljenikov v Avstriji, kamor jih vleče srce, med tem ko jih do naše države veže le kruh. Takih „državljanov“ ne rabimo in ne moremo priznati in najsi imajo pri vsaki priliki lojalnost na jeziku.

#### Zadruga kovinarjev je imela dne 10. t. m.

svoj občni zbor, na katerem so se izvršile tudi volitve. Za načelnika je izvoljen znani ptujski hujskač prejšnje dobe Valerijan Spruschina. Sploh je ostal ves odbor v nemškutarskih rokah. Slovenski člani zadruge so se radi volitve pritožili in ni dvoma, da mora politična oblast te volitve razveljaviti. Slovenski člani so bili namreč naravnost opeharjeni. Še le zadnji dan so dobili vabilo na občni zbor, ki je bil odrejen že na 8. uro zjutraj. Ob sebi umljivo je, da niso mogli priti k zborovanju pravočasno, ker stanujejo v celem okraju daleč izven mesta. Na zborovanju se je izvršila tudi ta nezakonitost, da se ni volilo po listkih, kakor je predpisano. Značilno je, da se nemškutarski ptujski obrtniki še vedno niso nič naučili in da se ne morejo vživeti v nove razmere. Upali smo, da bodo skušali složno delovati s svojimi slovenskimi tovariši in da se izbere načelnik sporazumno z vsemi strankami. Naravnost žaljivo pa je za slovenske člane, da se jim hoče posiliti Spruschino kot načelnika, moža s tako temno preteklostjo. Opozarjamo pa tudi našo oblast, da je potreba na slična zborovanja pošiljati vedno vladnega zastopnika, ki bi gotovo takoj preprečil jednake nepostavnosti. Kovinarji! Pozor na prihodnjo volitev!

#### Odvzetje poštnih nabiralnikov. P. n. občinstvo se opozori, da se bodo poštni nabiralniki odvzeli, ker se pošljejo v Ljubljano, da se na novo prepleskajo. Poštni urad Ptuj.

Himen. Na Črni gori se je dne 11. t. m. poročila gđc. Tilčka Predanova s podporočnikom Mito Svirčević iz Bačke. O tej priliki se je nabralo za „Dijaško kuhinjo“ v Mariboru 100 K. Mlademu paru kličemo „Mnogo sreče“, drugim svatbam pa „posnemajte!“

#### Ptuj. V zadružni register je vpisano konzumno društvo za ptujski politični okraj, v

čegar načelstvu so sledeči gospodje: Josip Gorup, nadučitelj, načelnik; dr. Ludevít Jenko, zdravnik, načelnikov namestnik; Josip Zupanc, vinarski inštruktor; Franc Perko, višji davčni upravitelj v p.; dr. Alojz Visenjak, odvetnik; Karel Toplak, mestni upravitelj; Anton Kosi, vladni koncipist, vsi v Ptuj.

#### Sv. Vid pri Ptuj. V nedeljo, 8. svečana

smo k večnemu počitku položili petindvajsetletnega Franca Letiča, edinega sina posestnika Letiča iz Dravc. Rajni je bil vzoren mladenič, zaveden in napreden Slovenec, kakršnih nam je danes najbolj treba. Poleg